



扫描二维码 下载客户端

聚焦热点 回应关切



话题

2018年,“金色热线”节目共直播41期,邀请41家单位上线,接受群众投诉756个,办理反馈率达到100%,听众对办理问题的满意率达到了80%以上。2018年12月27日,“金色热线”特别节目对2018年节目中群众关注度较高的话题做了再追踪、再调查,并邀请省人大代表、省政协委员、媒体观察员走进直播间进行评析。

治理黑臭水体 从“根”上加大力度

2018年以来,“金色热线”节目多次关注城市黑臭水体治理问题。目前,治理情况如何?还存在哪些问题?

去年12月,记者来到了福保村,大清河从这里流入滇池,河水能见度很低,水中还有很多藻类。记者又来到滇池国家旅游度假区,在西贡码头附近,沿采莲河支流金柳河一路步行,发现越往下游走水质越差,透明度也越来越低。附近居住的吴女士说:“一到傍晚,河水就有臭味。”沿着采莲河逆流而上,只要露出地面的河段,水质都发黑。昆明市其他一些河道也有类似情况。

水环境专家、昆明理工大学教

授胡凯林介绍:“黑臭水体是重污染的一种水体,已经丧失了任何实用功能,给环境带来了危害,还会严重影响人类健康,影响社会经济发展。”近20年来,昆明市加大了对黑臭水体的治理力度,几乎所有河道都恢复了生态功能,成绩值得肯定,但存在的问题也不容忽视。“治理黑臭水体应该‘一河一策’,继续加大工作力度。”胡凯林表示,应该彻底搞清楚每一条河道致污的原因,只有把“根”找准了,才能有针对性地加以治理。

省住建厅城市建设处副处长胡芬表示,2018年,昆明市按照国家

要求,省会城市建成区黑臭水体消除比例已达到90%。昆明市按照“长治久清”的治理要求,还要进行生态修复、河水保质等工作。在下一步工作中要解决设施设备不完善、不配套等问题,加快治理进度;坚持系统治理思维,做好控源截污工作;进一步健全河长制、水质日常监测制度以及公众参与制度,通过多部门联动,还老百姓水清岸绿。

省生态环境厅水管管理处副处长方华表示,省生态环境厅将参照国家督察模式,对全省8个地级市黑臭水体的整治计划制定和落实情况,以及一些实质性整治措施的

落实情况进行督察;还将对黑臭水体整治成效、建成区范围内污水处理设施运行是否达标等情况进行重点排查,并形成问题清单,交由当地人民政府限期整改,并对整改情况进行核查。对整改不到位的将进行约谈,约谈之后整改不力的要纳入省级环保专项督察范畴。

“从污染治理的角度来说,机制比模式更重要。”省政协委员洪素恒表示,黑臭水体问题还可以从司法层面进行管理,比如开展环保公益诉讼;同时,检察机关在监督过程中应关注一些小的沟渠污染、河流污染问题。

清除城市狗患 强化犬只规范化管理

近年来,城市犬只的保有量呈现爆发式增长态势,狗患随之而来。去年8月23日,省公安厅上线“金色热线”节目,有昆明市民就反映了不文明养犬现象。省公安厅上线嘉宾表示,将切实履行职责,加大宣传和监管力度。如今,几个月过去了,昆明市公安机关对犬只管理的成效如何?

去年12月22日,记者来到昆明市西山区棕榈营小区,看到小区内道路上有很多犬只,路人经过时往往都选择远远绕开。除了怕被狗咬伤,犬只扰民也成了居民头痛的中症。棕榈营小区居民王女士说:“有些人养大型犬,每天大狗一出门就

完善电动车监管 可采用多种惩罚方式

2018年7月1日,《昆明市道路交通安全条例》开始实施。据了解,目前昆明市电动自行车保有量约200万辆,只要有很少一部分电动自行车车主不遵守交通法规,就会给交通带来极大的隐患。

去年8月30日,在“金色热线”节目中,省公安厅交警总队和昆明市公安局交警支队的上线嘉宾表示,《条例》实施过程中,将会结合实际进一步完善监管措施,把电动自行车管理好。现在,《昆明市道路交通安全条例》已经施行5个多月了,电动自行车违章骑行治理情况

如何?

在日新路与前福路交叉口,记者看到电动自行车闯红灯、逆行的现象比之前减少了很多。在有交警和协警执勤的道路上,绝大多数电动自行车骑行人都会依规行驶;但在没有执法人员的路段上,或者非高峰期通行时段,电动车骑行速度快、驶入机动车道或人行道、逆向行驶、违反交通信号灯等行为仍然不同程度存在。

省人大代表徐彬建议,公安机关要加大宣传力度,把法律法规普及到每一个市民心中。另外,当前的处罚

力度还是比较轻,只罚款50元对于很多电动自行车车主起不到足够的警示作用,建议除了加大处罚力度外,也可以采取其他的一些方式,比如让违法电动自行车车主去做维持交通秩序的义工。省人大代表李琪建议,可以在路口用电子屏幕流动曝光电动自行车车主的违法行为。

洪素恒表示,电动自行车因为不需要像汽车一样投保,在发生交通事故后,有些车主没有赔付能力,所以能不能要求强制性保险,或者设立基金,解决交通事故后发生的赔付问题。在电动自行车使用

过程中也存在很多问题,比如充电过程就存在安全隐患,相关部门应加大管理力度。

“电动车管理还需要进一步完善司法体系。”刘薇薇表示,《电动自行车安全技术规范》规定,电动自行车最高时速不超过25公里/小时,整车重量不超过55公斤,还要具有脚踏骑行功能。目前市场上很多电动自行车时速都已超标,这就需要市场监管部门把好关,杜绝超标车进入市场销售,从源头上消除安全隐患。

本报记者 李翕坚

云岭论坛

遏制过度收集个人信息现象

盛会

近日,中国互联网协会召开手机APP收集和使用用户个人信息情况专家评议会。该协会表示,通过技术检测以及用户举报发现,18款APP疑似存在过度收集“短信”“通讯录”“位置”“录音”等用户敏感信息,9款APP疑似存在未经用户同意收集使用用户个人信息。

APP过度收集个人信息问题早已有之。很多APP用户都曾遭遇类似困惑:有些APP在下载的同时,要求开通用户通讯录信息、教育背景、工作单位,甚至指纹信息、短信信息等,一些相当隐私甚至敏感的个人信息,与APP的用途毫不

相关,但用户若不提供所要求的个人信息,就无法正常使用APP。

关于APP收集个人信息,我国的《网络安全法》及相关规定等都明确规定:网络运营者收集、使用个人信息,应当遵循合法、正当、必要原则,并须经被收集者同意;网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息,不得以欺骗、误导或者强迫等方式或者违反法律、行政法规以及双方的约定收集、使用信息。尽管如此,“不及格”的APP依旧不少,其中还不乏一些大企业的APP,APP过度收集个人信息现象并未

APP过度收集个人信息问题

的普遍存在,给公民个人信息安全

带来了威胁,让很多人的正当权益受到侵害。根治这一顽疾,既要靠企业自律、用户自觉,更要靠制度保护、司法惩戒。具体而言,一方面要通过释法、修法或完善行业规则等形式,对网络经营者收集个人信息的“正当”“必要”“同意”等情况进行明确界定,挤压、消除不法者模糊操作的空间,筑牢公民个人信息安全的制度屏障;另一方面要强化执法力度,严格按照法律规定,对于损害用户正当权益的运营者,应完善事后惩戒机制,让其付出应有的代价。

垃圾分类呼唤人们自觉参与

余国鹏

日前,《昆明市城市生活垃圾分类管理办法》原则通过,明确规定了生活垃圾分类投放实施管理责任人制度。按区域范围明确责任人,这对于推进生活垃圾分类很有积极意义;而从管理责任人的角度看,将区域生活垃圾分类投放落到实处,关键还是要提高积极性,让广大居民自觉参与到垃圾分类中来。

生活垃圾分类是近年来社区治理中的热词。从无到有、从冷到热,这项工作越来越得到大家的认同和支持,但整体上看,其离科学、合理、有序的目标还很远。即便是

在分类垃圾桶设置较完善的小区,依然普遍存在垃圾乱投乱丢的现象,比如纸箱、玻璃等可回收垃圾常与餐厨垃圾混在一起,给回收带来很大难度。表面上看,这是监督管理不足,其实问题根源在于各家各户。很多居民只有在家里保持整洁的动力,把垃圾扔掉就行,而缺乏分类投放的动力,因为那需要付出一定的时间、精力和资金成本,如果没有适当的回报,自觉参与的人群就很难扩大。

近年来,浙江、江苏等地实行垃圾分类投放换取积分的做法,实质就是通过各种方式提高居民的

参与度。垃圾分类投放累积的积分可以换取洗衣液、纸巾等生活用品,甚至可抵物业费,这并不完全是可回收垃圾体现出来的价值,还包括居民进行垃圾分类的劳动价值。通过举手之劳就能得到回报,这对于广大居民来说是一个“小确幸”,是一种社会价值认同,其带来的激励作用比较持久和明显。

垃圾分类投放换积分的前期资金投入和人力成本较大,涉及到收集容器、APP、管理团队等组成部分的建设和运营;但从长远来看,尤其是从人居环境提升的角度看,这些付出是值得的,也是能够得到回报的。

新时代新担当新作为

大家谈

高质量开好民主生活会

丁恒情

时下,各级党组织正陆续召开民主生活会。民主生活会涉及征求意见、谈心谈话、对照检查、会后整改等多个环节,只有把每个环节都做扎实、做到位,才能达到“出出汗、排排毒”的效果,真正发挥统一思想、增进团结、互相监督、共同提高的作用。

会前准备应着力于“细”。要把学习研讨、征求意见、谈心谈话、撰写对照检查材料等工作做细致,把问题找准、找实、找具体,为开好民主生活会奠定坚实的基础。如果会前准备不充分,基础工作不扎实,甚至抱有闯关思想,作秀心态,不可避免就会陷入走过场、形式化的泥潭。只有坚持把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去,做到落细落小落实、见人见事见思想,才能开出高质量的民主生活会。

会中批评应着力于“实”。评判民主生活会质量的重要标尺之一,就是要看有没有开展严肃认真的批评和自我批评。开出高质量的民主生活会,要坚决摒弃“是非面前不开口,遇到矛盾绕道走”的庸俗哲学,真正拿出批评他人的“不怕辣”。

三连新语

让直播带上正能量

小苏

近年来,随着互联网的发展和智能手机的普及,网络直播逐渐走进大家的生活。但直播中出现的一些问题也让人们产生了不好的印象,由于负面新闻层出不穷,直播一度被打上了低俗的标签,其积极意义却逐渐被掩盖。

笔者认为,网络直播作为新生事物,出现一些暂时性问题应正确看待。日前,国家出台了《互联网直播服务管理规定》,对主播和受众进行规范、加强实时监管,这对遏制网络直播的不良风气起到了积极作用。从长远看,如何让网络直播真正成为传播正能量的平台,是当前突破直播困局的关键所在。

网络直播良性发展需要榜样

苑广阔

科学合理布置彩灯

近年来,随着节日亮化灯的广泛使用,一些地方为了追求节日彩灯的亮化效果,设置的灯光太多太密,灯光的亮度太强,有些还有规律地四处摆动照射,往往会对附近的居民生活造成困扰。

这并不是反对城市张灯结彩,而是希望相关部门在节日彩灯的设置上要本着科学、合理的原则,以不影响市民正常的生产、生活为基本底线。比如一些主干路上、交通信号灯附近的彩灯设置,就要顾及对机动车驾驶员的影响问题;在居民楼上或附近设置彩灯,就要避免光污染的问题等。此外,城市亮化设备也没有必要安装得太多、弄得太亮,应该尽量减少电力资源的浪费。

微看点

规范正常福利发放

《人民日报》:保障按規定享有的正常福利待遇,绝不是给整治不良风气“踩刹车”,而是要划清正常福利和灰色“腐利”的界限。江苏省定节日慰问品不超过1800元,上海要求发放节日慰问品需附本人签收清单,江西明确不可发放现金、购物卡……各地工会明确正常福利标准,划定依规发放红线,从任性福利到规范福利,从隐性福利到显性福利,是福利规范化、透明化的大势所趋。严格执行标准,才能保证该发的正常福利,一个都不能少;不该发的“腐利”,一个都不会发。引导合理福利预期,规范正常福利发放,是打造健康政治生态的需要,也是培育成熟社会心态的需要。从把正常福利堂正出发到位等具体事项入手,让规则的每一寸边界都清晰明朗、深入人心,风清气正就会不断得到巩固和深化。

本报记者 余国鹏 整理

依照本义安排假期
《中国青年报》:很多家长一到假期就把孩子扔进培训班的“海洋”,这当然是简便易行的办法。但是,如果孩子只是从一个教室换到另一个教室,这样的假期有什么意义呢?课堂所传授的,是前人总结过的、系统性的知识,但自己对社会、对人世间的观察和体验,却是一手的、鲜活的,带着热腾腾的气息。因此,放假了,做一些平时想做而没时间做的事,让孩子们自己去经历、去感受、去思考,最符合假期本义的选择。

有些家长安排孩子趁假期回老家来场深度游,要把家族的故事带回来;有些家长联系了环卫、公共交通等社会公共服务部门,让孩子去参观学习。这样的计划比报个培训班要麻烦得多,父母花更多的时间精力去参与,甚至陪孩子一起完成任务。但是,孩子在这个过程中的收获,绝不是课堂学习所能替代的。

本报记者 余国鹏 整理

本版主编 云南日报评论部
邮箱:yihui7777@163.com spyndaily@126.com

极边宝地 大美盈江
中共盈江县委宣传部协办